

नौमती बाजा संरक्षणमा पालिकाको चासो



स्याङ्जाको कालीगण्डकी गाउँपालिका-४ बिर्घा पुछारमा सयपत्री कर्मा ५५५ जातको फूलको बीउ तयारी गर्दै स्थानीयहरू। गाउँपालिकाले फूल खेतीमा ५० प्रतिशत अनुदान दिने भएपछि यसवर्ष ३५ रोपनी जग्गामा पचास हजार फूलको बिरुवा लगाइने भएको छ। तस्वीर : तोलाकान्त बगाले/रासस

खेमराज गौतम

बागलुङ, २ साउन (रासस)

बागलुङको पहिचानका रूपमा रहेको नौमती बाजा पछिल्लो समय लोप हुने अवस्थामा छ। नौमती बाजा लोप हुन थालेपछि यहाँका स्थानीय सरकार नौमती बाजा संरक्षणमा जुटेका छन्।

पुस्ता हस्तान्तरण अभाव, नौमती बाजाप्रति युवाले चासो नदिएर युवा विदेश पलायन भएका कारण बागलुङमा नौमती बाजा लोप हुने खतरा बढेपछि बागलुङका केही स्थानीय तहले वडा तहमा नौमती बाजा संरक्षण थालेका छन्। उनीहरूले नौमती बाजा बजाउने दलित समुदायका स्थानीयलाई प्रोत्साहनस्वरूप नौमती बाजा दिने अभियान चलाएको छ।

बागलुङ नगरपालिका-७ को वडा कार्यालयले तीन वर्षअघिने स्थानीय नौमती बाजा समूहलाई नौमती बाजा सहयोग गरेको थियो। यसलगत्तै काठेखोला गाउँपालिकाले दुई वर्षअघि नौमती बाजा संरक्षणका लागि पालिकाको प्रमुख नीति तथा कार्यक्रम नै बनायो। नौमती बाजा समूह विवाह, व्रतबन्धका साथै सुखद कार्यक्रममा शुभकार्यका लागि बाजा बजाउने प्रचलन छ। काठेखोला गाउँपालिकाले आठवटै वडामा एक-एक नौमती बाजा समूहलाई नौमती बाजा उपलब्ध गराएको थियो भने जिल्लाको ढोरपाटन

नगरपालिकाले समेत नौमती बाजाको संरक्षणका लागि नौमती बाजा समूहलाई नौमती बाजा वितरण गरिसकेको छ।

काठेखोला गाउँपालिकाका आठवटै दलित समुदायका बाजा समूहलाई बाजा सेट प्रदान गर्न गाउँपालिको रु १० लाख बजेट विनियोजन गरेर कार्यान्वयन गरेको गाउँपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत चूर्णबहादुर कार्कीले जानकारी दिनुभयो। स्थानीय पालिकाले हराउन थालेको नौमती बाजा संरक्षणमा चासो देखाएपछि नौमती बाजा बजाएर जीविका चलाउँदै आएका दलित समुदायका कलाकारलाई हौषला मिलेको थियो। काठेखोला गाउँपालिकाको सिको अन्य पालिकाका वडाले समेत गर्न थालेका छन्।

जनताका घरेलुको सरकारले नौमती बाजा बजाउनेलाई प्रोत्साहनका लागि बाजाका उपकरण सहयोग गरेपछि नयाँ बाजा खरिद गर्ने नसक्ने युवालाई समेत राहत पुगेको छ। आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ मा बागलुङको गलकोट नगरपालिका-७ मल्मले नौमती बाजा संरक्षणका लागि बाजा समूहलाई नौमती बाजा उपलब्ध गराउने गरी बजेट विनियोजन गरेर कार्यान्वयन गरेको छ। मल्म वडा कार्यालयको रु दुई लाख र स्थानीय बाजा समूहको रु ४५ हजार साभेदारीमा बाजा

समूहलाई एक/एक थान नयाँ नौमती बाजा उपलब्ध गराइएको वडाध्यक्ष राजबहादुर थापाले जानकारी दिनुभयो। “नौमती बाजा जिल्लाको पहिचान नै बन्न थालेको छ तर उहाँहरूलाई नजिकको सरकारले हौषला दिनुपर्दछ, पुस्ता हस्तान्तरण अभावमा लोप हुँन थालेको बाजा संरक्षणमा हाम्रो वडाले नौमती बाजा खरिद गरेर नौमती बाजा समूहलाई हस्तान्तरण गरेका छौं”, उहाँले भन्नुभयो, “यसअघि जिल्लाका अन्य पालिकाका वडाले समेत नौमती बाजा वितरण गरेका थिए, राम्रो कामको अनुशरण गरेका हौं, थोरै बजेटमा धेरै सकारात्मक काम समेत गर्न सकिन्छ, अहिले हाम्रो वडाको नौमती बाजा समूह उत्साहित बनेको छ।” निर्वतमान वडाध्यक्ष टीकाबहादुर थापाले नौमती बाजा संरक्षणका लागि वडामा रहेको नौमती बाजा समूहलाई बाजा खरिद गर्ने गरी बजेट व्यवस्थापन गरेको थियो। बाजा निर्माणको चाँचोपाँचो भने चर्चित सङ्गीतकार आशिष अरिबल्लेले गर्नुभएको थियो।

गलकोट लोक संस्कृतिको थलो बन्दै गइरहेको सन्दर्भमा आगामी दिनमा नौमती बाजा तालिम केन्द्रसमेत स्थापना गर्ने उद्देश्यअनुसृत अहिले नौमती बाजा वितरण गरिएको निर्वतमान वडाध्यक्ष थापाले जानकारी दिनुभयो। गलकोट -७ मल्मको

सिरवारे नमूना टोल विकास संस्थाअन्तर्गत रहेको पञ्चेबाजा व्यवस्थापन समितिलाई नयाँ बाजाका सामग्री सहयोग गरिएको हो। परम्पराकालदेखि सिरवारे गाउँको बाक्लो दलित बस्तीमा नौमती बाजा पहिचानका रूपमा स्थापित छ। पछिल्लो समय स्थानीयमा पुस्ता हस्तान्तरण नहुँदा र युवा पलायनले निराश बनेका दलित समुदायका बाध्यबाधक तथा कलाकार नयाँ बाजा सामग्री पाएपछि हर्षित भएको नौमती बाजा व्यवस्थापन समितिका कलाकार राजकुमार दर्जाले जानकारी दिनुभयो।

नौमती बाजा वडा कार्यालयको समन्वयमा परम्परागत शैलीमा काठमाडौँमा तयार गरिएको थियो। नौमती बाजा बजाएर यहाँका दलित कलाकारले आफ्नो गुजारा समेत चलाउँदै आएका छन्। गलकोटमा नौमती बाजाको तालिम केन्द्र बनाउने गलकोट नगरपालिकाले योजनासमेत अधि सारेको वडाध्यक्ष राजबहादुर थापाले बताउनुभयो।

विवाह तथा उत्सवमा बजाइने नौमती बाजा अन्य जिल्लाको तुलनामा बागलुङमा बढी मात्रमा प्रचलित छ। बागलुङको गलकोट तथा सिगानाको नौमती बाजा त ब्राण्ड नै बनेको छ। गलकोट र सिगानाको नौमती बाजा जिल्लामै मात्र नभएर पोखरासम्म माग हुँदै आएको छ।

प्रधानमन्त्री कृषि परियोजनामा जनशक्ति अभाव

- रामबहादुर थापा

बागलुङ, २ साउन

प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परियोजना निमित्तका भ्रमा चलेको छ। यहाँस्थित परियोजना कार्यान्वयन एकाइ नौ महिनादेखि वरिष्ठ कृषि अधिकृतविहीन छ।

एकाइ प्रमुखमा उपसंचित तहको दरबन्दी रहे पनि अहिले कृषि अधिकृत सुजित पौडेलले नै उक्त जिम्मेवारी सम्हाल्दै आउनुभएको छ। तल्ला पदमा पनि दरबन्दी रिक्त छ।

जनशक्ति अभावले परियोजना सञ्चालनमा चुनौती थपेको एकाइका निमित्त प्रमुख पौडेलले बताउनुभयो। उहाँका अनुसार नायब प्राविधिक सहायकमा आठ जनाको दरबन्दी रहे पनि तीन जना मात्र कार्यरत छन्।

कृषि अधिकृतमा पनि एक जनाको दरबन्दी रिक्त छ। स्वीकृत दरबन्दीअनुसार कुल २० जना कर्मचारी हुनुपर्नेमा अहिले १३ जना मात्र सेवामा छन्। “न्यून जनशक्ति हुँदा एकातिर कामको बोझ थपिन्छ, त्यसले कार्यप्रगतिमा पनि असर पुऱ्याइरहेको हुन्छ”, उहाँले भन्नुभयो, “गत कात्तिकदेखि वरिष्ठ कृषि

अधिकृतको दरबन्दी रिक्त छ, प्राविधिक नहुँदा आठ जनाको काम तीन जनाले गर्नुपर्ने स्थिति छ।” बागलुङसहित पर्वत र गुल्मीका दुई स्थानीय तहसमेत कार्यक्षेत्र रहेको एकाइले जनशक्तिसँगै स्रोतसाधनको पनि अभाव भन्दै आएको छ। विसं २०७३ बाट सुरु भएको परियोजनाको एकाइ कार्यालय जिल्ला समन्वय समितिको कोठाबाट सञ्चालित छ। बढी स्थलमा खटिनुपर्ने एकाइका कर्मचारीलाई सवारीसाधनको पनि सही प्रबन्ध हुन सकेको छैन। “कृषिको काममा गाउँगाउँ पुगुपर्छ, तर हामीसँग भएको गाडी कच्चीमा गुड्ने नसक्ने अवस्थाको छ”, निमित्त प्रमुख पौडेलले भन्नुभयो, “परियोजना व्यवस्थापन एकाइमा यो समस्या राखिरहेका छौं, हेरौं सम्बोधन हुन के गर्छ।” उहाँले राज्यको दूलो लगानी परेको परियोजनामा स्रोतसाधन र व्यवस्थापकीय अभाव हुन नहुने बताउनुभयो। प्राविधिककै अभावमा यहाँ सञ्चालित ‘कृषि आधुनिकीकरण’ कार्यक्रम प्रभावित भएको एकाइले जनाएको छ। लक्ष्यअनुसारको कार्य प्रगति हासिल गर्न जनशक्तिको

उचित प्रबन्ध हुनुपर्ने उसको माग छ। परियोजना समन्वय तथा अनुगमन समितिका

अध्यक्ष एवं जिल्ला समन्वय समितिका प्रमुख अमरबहादुर थापाले स्रोतसाधनको समुचित परिचालन हुनुपर्ने बताउनुभयो। उहाँले परियोजना सञ्चालनमा आएपछि कृषि उत्पादनको व्यवसायीकरणमा टेवा पुगेको उल्लेख गर्नुभयो। अध्यक्ष थापाले कसैले पनि कृषिलाई उपेक्षाको नजरले हेर्न नहुने बताउनुभयो। परियोजनाले किसानलाई सीप र प्रविधि दिनेदेखि पूर्वाधार निर्माणमा समेत लगानी गर्दै आएको छ। कृषि उपजको व्यावसायिक उत्पादन र उत्पादकत्व वृद्धिका लागि परियोजनामार्फत ‘पकेट’, ‘ब्लक’ र ‘जोन’ कार्यक्रम सञ्चालित छन्। पर्वतको फलेवास नगरपालिका, महाशिला र बिहादी गाउँपालिकामा ‘मकै जोन’ कार्यक्रम सञ्चालनमा छ। बागलुङको गलकोट, ढोरपाटन नगरपालिका, बडिगाड, निसीखोला, ताराखोला, गुल्मीको मालिका र मदाने गाउँपालिका समेटेर ‘आलु जोन’ सञ्चालनमा ल्याइएको छ। पर्वतकै कुश्मा, फलेबास नगरपालिका, मोदी, बिहादी र

पैयु गाउँपालिका ‘धान जोन’ र कुश्मा नगरपालिका, जलजला र मोदी गाउँपालिकामा ‘तरकारी जोन’ कार्यक्रम सञ्चालित छ।

यस्तै गत आवदेखि बागलुङको जैमिनी नगरपालिका र बरेड गाउँपालिकामा ‘बाखा जोन’ कार्यक्रम अगाडि बढेको छ। परियोजनाले १० हेक्टरलाई ‘पकेट’, सय हेक्टरलाई ‘ब्लक’, पाँच सय हेक्टरलाई ‘जोन’ र एक हजार हेक्टर क्षेत्रफल समेटेकालाई ‘सुपर जोन’का रूपमा तोक्ने गरेको छ।

‘पकेट’मा स्थानीय तह, ‘ब्लक’मा प्रदेश सरकार र ‘जोन’ कार्यक्रममा सङ्घ सरकारमार्फत बजेट परिचालन हुने गरेको एकाइले जनाएको छ। गत आवमा मात्र रु सात करोड ७४ लाख ६४ हजार परियोजनामा खर्च भएको एकाइका निमित्त प्रमुख पौडेलले जानकारी दिनुभयो। पर्वतमा मकै, धान, तरकारी, सुन्तला र दूध उत्पादन तथा बागलुङमा आलु, बाखा, अलैंची, दुध उत्पादन र धान बालीलाई प्राथमिकतामा राखिएको उहाँको भनाइ छ। परियोजनाले औजार, उपकरण वितरणदेखि कृषिका संरचना निर्माणमा किसानलाई सघाउँदै आएको छ।

गलेश्वरमा भक्तजनको भीड

रासस काठमाडौँ, २ साउन

साउन महिनाको पहिलो सोमबार। पश्चिम नेपालको पशुपतिनाथका नामले चिनिने म्याग्दीको बेनी नगरपालिका-९ स्थित धार्मिकस्थल गलेश्वरमा बिहानैदेखि भक्तजनको भीड लागेको छ।

साउन महिना भगवान् शिवको प्रिय महिना र सोमबार प्रिय बार मानिन्छ। पहिलो सोमबार भगवान् शिवको पूजा

आराधना गर्नका लागि चितवन, काठमाडौँ, पोखरा, नवलपरासी, पर्वत, बागलुङ, म्याग्दीलगायतका ठाउँबाट भक्तजन आएका गलेश्वर शिवालय क्षेत्र विकास कोषले जनाएको छ। मुक्तिनाथ प्रवेशद्वारका रूपमा रहेको गलेश्वर धाममा आज बिहानैदेखि पूजाआजाको विशेष प्रबन्ध मिलाइएको गलेश्वर शिवालय क्षेत्र विकास कोषका अध्यक्ष माधवप्रसाद रेग्मीले बताउनुभयो। गलेश्वरमा साउन महिनाको सोमबार, शिवरात्रि

र बालाचर्तुदशीमा विशेष मेला लाग्ने गर्छ। गलेश्वरको दर्शन पूजाआजा गरेमा मनोकाक्षा पूरा हुने जनविश्वास छ। कालीगण्डकी नदी किनारमा नौ रोपनी क्षेत्रफलमा फैलिएको एउटै चट्टानमाथि अवस्थित गलेश्वरलाई विश्वकै अलौकिक धार्मिकस्थल भन्ने गरिन्छ। हिन्दू तथा बौद्ध धर्मवाल्म्वीको साभ्ना तीर्थस्थल मुक्तिनाथ प्रवेशद्वारका रूपमा परिचित गलेश्वरलाई पछिल्लो समय परिचमको पशुपतिनाथसमेत

भन्न थालिएको छ। गलेश्वरका साथै म्याग्दीका अन्य शिवालयमा पनि आज बिहानैदेखि भक्तजनको बाक्लो भीड लागेको छ। बेनी शिवालय, बाबियाचौर, अर्मनको कैलाशपाँट, दरबाडलगायत ठाउँमा रहेको शिवालयमा साउनको पहिलो सोमबार आज पूजाआजा गर्ने भक्तजनको भीड लागेको स्थानीयले बताएका छन्। गलेश्वर क्षेत्र विकास कोषका अध्यक्ष रेग्मीले काठमाडौँ, चितवन, कास्की,

पर्वत, बागलुङका साथै म्याग्दीको ग्रामीण क्षेत्रबाट भक्तजन आएको बताउनुभयो। मन्दिर प्रवेशमा मास्क अनिवार्य बनाइएको छ। पूजा व्यवस्थापनका लागि सुरक्षाकर्मी र स्वमसेवक परिचालन भएका छन्। बेनीको खुला मञ्च नजिकैको शिवालय मन्दिरमा पनि बिहानैदेखि पूजाआजा गर्न आएका भक्तजनको चहलपहल भएको शिवालय मन्दिर संरक्षण समितिका सुन्दर केसीले जानकारी दिनुभयो।

गोरखामा जीपको ठक्करबाट युवतीको मृत्यु

रासस

गोरखा, २ साउन

गोरखामा जीपको ठक्करबाट सोमबार एक युवतीको मृत्यु भएको छ। अजिरकोट गाउँपालिका-३ भन्चेक सडखण्डमा ग१ज ४६८६ नंको जीपको ठक्करबाट मोटरसाइकलमा सवार अजिरकोट गाउँपालिका-२ की २३ वर्षीया मेलिना गुरुङको मृत्यु भएको हो।

जिल्ला प्रहरी कार्यालयका प्रहरी नायब उपरीक्षक लीलाराज लामिछानेका अनुसार भन्चेकबाट चित्रेपोखरीतर्फ गइरहेको प्र३-०३

पा ४८१५ नंको मोटरसाइकललाई विपरीत दिशाबाट आउँदै गरेको जीपले ठक्कर दिएको हो। मोटरसाइकलको पछाडी सवार मेलिना गम्भीर घाइते भएकी थिइन्। उनको मोडर्न अस्पताल भन्चेकमा उपचारका क्रममा मृत्यु भएको लामिछानेले बताउनुभयो। दुर्घटनामा मोटरसाइकल चालक मेलिनाका दाजु ३५ वर्षीय मनराज गुरुङ घाइते भएका छन्। जीपका चालक सिरानचोक गाउँपालिका-५, छोप्राकाका २४ वर्षीय रवि नेपालीलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ।